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M A I N O U 
Căderea guvernului 

Guvernul d-lui Iorga a căzut, dapăcum 
era de prevăzut, în urma marilor greutăţi pe 
cari ie-a întâmpinat. Atât de multe greutăţi a 
avut de biruit, încât oricine trebuia să vadă că 
pe calea pe care a apucat nu le poate birul. 

De câteva luni de zile s'a tot sbătut dl 
Argetoianu să facă ordine cu banii ţării, dar 
n'a isbutit. Când ceice ne-au ţinut cu împru
muturi până bine de curând, adecă Francezii, 
au văzut în ce greutăţi grozave se sbate ţara 
noastră, au trimis pe dl Rlst, să se intereseze 
ce e cu banii ţării. Dl Risi a constatat lucruri 
neplăcute, că mulţi politicieni şi-au bătut joc de 
ţară, numind funcţionari peste funcţionari, pe 
cari dela o vreme ţara abia îi mai putea plăti; că 
cei mai mulţi dintre aceşti funcţionari îşi bat 
şi ei joc de ţară, neîngrijindu-se de încasarea 
dărilor; că cetăţenii cei mai mulţi nu pot să-şi 
plătească dările, iar cei cari ar putea nu vreau, 
iar toţi laolaltă păgubesc, când şi de câte ori nu
mai pot, statul. 

Dl Rist a recomandat deci Maiestăţii Sale 
Regelui să refacă întreagă administrarea ba
nilor publici, altfel ţara bancrotează. 

Afară de aceasta guvernul dlui Iorga n'a 
mai plătii funcţionarii, pe unii pe câte un an, 
pe alţii pe câte 3—6 luni. Astfel funcţionarii 
nu mai aveau cu ce trăi şi nici datorinţele nu 
şi le puteau împlini. Duminecă profesorii şi 
invăţătorit au ţinut o mare adunare la Bucu
reşti, în care au cerut ca guvernul fiind nu 
numai neputincios ci şi nepriceput, să-şi dea nu
mai decât abzicerea. Au spus vorbt atât de 
aspre la adresa dlui Iorga, încât acesta s'a 
văzut silit să suspendeze din slujbele lor pe 
conducătorii mişcării. 

Intre astfel de împrejurări toată lumea 
aştepta cu multă nerăbdare marele sfat al mi
niştrilor de Marţi după amiază, pe care l-a 
prezidat însuş Maiestatea Sa. Ziarele cele mai 
multe proroceau pentru această zi căderea gu
vernului, dar dl Iorga a ţinut să asigure lumea 
încă în aceeaş zi dimineaţa, că guvernul este tare 
şi sigur pe poziţia sa. 

La ora 5 d. a. Maiestatea Sa Regele a 
deschis şedinţa sfatului miniştrilor. La ora 5 
şl jumătate a fost chemat la palat dl C. An-
gelescu, guvernatorul Băncii Naţionale. M. Sa 
Regele s'a retras cu dânsul într'altă cameră 
şi s'au sfătuit vreme de 15 minute. Apoi, dl C 
Angelescu depărtându-se, M. Sa a redeschis 
din nou consfătuirea, la care a spus, că în opt 
zile trebue să se afle o modalitate de a plăti 
solarele funcţionarilor. Să vie deci guvernul cu 
propuneri concrete. 

Din vorbele M. Sale dl Iorga a observat, 
cd M. Sa nu prea are mare încredere în gu

vernul dlui Iorga, şi numai decât şi-a dat de
misia (abzicerea) pe care M. Sa a şl prlmit-o. 

Ziariştilor dl Iorga le-a spus următoarele: 
„Guvernul,neputând găsi imediat sumele nece
sare pentru a plăti salariile şl restanţele, cari 
se ridică la sume enorme, din cauza incasărilor 
insuficiente (nu de ajuns) şi socotind, că în îm
prejurările actuale (de acuma) nu se poate con
tracta un împrumut în străinătate, iar înjumă-
tăţirea salariilor ar cere baza unui partid 
puternic, mi-am prezentat demisia, care ml-a 
fost primită". Totodată a declarat că dl litu-
lescu va fi chemat să formeze noul guvern. 

Părerea celor mai de seamă politicieni 
este că se va face un guvern de largă concen
traţie, în care vor întră reprezentanţii cei mai 
de seamă ăi tuturor partidelor, sub conducerea 
dlui Titulescu. 

Să ne rugăm lut Dumnezeu ca să ne dă
ruiască un guvern bun, care să poată face 
rânduiaiă în ţară, căci altfel va fi rău de noi! 

Biserica în Belgia 
Belgia a fost şl este o ţară într'adevăr 

catolică. Bisericile nnmeroase Ia oraşe şi sate 
şl des cercetate de credincioşi, troiţele minu
nate dela încrucişarea drumurilor, procesiunile 
şi peregrinajele mari şi dese, mulţimea şcolilor, 
spitalelor şi azilelor catolice, mulţimea preo
ţilor şi călugărilor, etc. — toate arată cât de 
profund creştină este'această ţară. 

Preoţimea belgiană este una dintre cele 
mal zeloase, mal sfinte şl mai învăţate din 
lume. Ea joacă un mare rol în viaţa poporului 
belgian. Pacea, ordinea, şi bunaorânduiala din 
această ţară se datoreşte preoţimei, care a 
crescut poporul şi pe mal marii săi în aşa 
fel, încât să privească toate prin lumina creş-
ştlnismulul. Cei opt milioane de credincioşi 
sunt păstoriţi de şapte mii trei sute preoţi, de 
şase episcop! şl an cardinal. Afară de aceştia 
pe pământul Belgiei mai trăesc câteva mii de 
călugări şl călugăriţe, cari se îngrijesc de cei 
bolnavi şi de cei săraci. Mulţi dintre ei Iau 
drumul misiunilor, ducând cuvântul mântuirii 
până în cele mal îndepărtate şi mai primej
dioase colţuri ale lumii păgâne. Dupăcum 
arată statisticele oficiale, în Belgia sunt vreo 
treimi! şapte sute de călugări şi vreo şapte 
mii de călugăriţe, cari se ocupă cu creşterea 
tinerime!; tot cam atâţia, cari se îngrijesc de 
cei bolnavi şl de cel săraci. O armată în
treagă, care stă la îndemâna Bisericii, spre a 
o ajuta la împlinirea apostollei ei pe pământ. 
Trebue să se ştie, că numărul preoţilor în 
Belgia creşte din zi în îl tot mal mult. Şi 
nu-1 lucru rar, să vezi fii de miniştri, de ge
nerali cu renume mare, sau de profesori uni
versitari, luând drumul greu dar dulce al 
preoţiei sau călugăriei. In Belgia e o mare 

rinste pentru o familie, ca să aibă un preot 
din sânul ei. Catolica Belgie e foarte mândră 
de armata ei preoţească şl călugărească. 

Credincioşii din Belgia încă sunt de ad
mirat. Nu este sat sau cătun, care să nu-şl 
aibă biserica şi preotul său. Şl nu este Du
minecă, ba chiar nici zl de lucru fără de sf. 
liturghie şi sf. liturghie fără cuminecări nu
meroase. Credincioşii belgieni sunt convinşi 
pe deplin, că traiul numai atunci e viaţă, 
când picuri în el harul dumnezeesc. Biserlco-
şenia este strâns legată de sufletul belgianului 
şl el nu s'ar simţi bine dacă s'ar deslip! de 
ea. Sunt mulţi credincioşi, cari ascultă Dumi
neca mal multe liturghii. Şl cum le ascultă? 
In genunchi şl în rugăciune. Ţi-e mai mare 
dragul să vezi prinţi, miniştrii, baroni, medici 
vestiţi e t c , ascultând cu atâta evlavie sf. litur
ghie, la sfârşitul căreia se cuminecă! Nu trebue 
să uităm, că sunt şl în Belgia oameni de ni
mica. Vorba aceea: nici o pădure fără de 
uscăturii 

Credincioşii belgieni susţin o mulţime de 
şcoli confesionale, pentruca sunt adânc convinşi 
că adevărata creştere nu se poate da decât în 
astfel de şcoli. E vestită Universitatea dela 
Louvain (fondată în 1425), care a dat lumii 
bărbaţi foarte mari. Această Universitate are 
aproape doua sute profesori cu renume mare 
în lumea întreagă. Aci vin să-şl facă educaţia 
tineri din toate colţurile lumii. 

Credincioşii belgieni se îngrijesc foarte 
mult şl de presa bună, adecă de tipăriturile 
creştineşti. Au şase ziare mari, cari apar în 
câte patru-cinci sute mii axemplare. Mal au 
apoi vreo zece ziare mal mici şi o mulţime 
de reviste. 

Sectele religioase, ereticii şl schîzmatlcli 
nu s'au putut înrădăcina niciodată în pământul 
Belgiei, deşi au cheltuit spre acest scop 
sume de nedescris.Şl acuma, cum s'ar putea îm
plânta între belgieni aceste hidre, când ei au 
o preoţime aşa de harnică şl sfântă, care-J 
conduce fără greş pe calea mântuiri/, organi-
zându-1 în diferite asociaţluni religioase. 
Amintim „Asociaţiunea muncitorilor catolici", 
„Tinerimea Universitară cat.", „Federaţia fe
meilor catolice belgiene", „Tinerimea ţără
nească catolică" e tc , cari au un mare viitor, 
şi cari formează fotatâtea armate contra a-
celora, cari vreau să descreştineze Belgia. 

Se pare că Spiritul Sfânt împinge preo
ţimea şl pe credincioşii din Belgia la o ac
ţiune din ce In ce tot mai largă, tot mai pro
fundă şi mal Inteligentă. Poporul belgian pare 
că înaintează pc calea cea mai bună. Dum
nezeu să le ajutel Şl să ne ajute şi nouă ca 
să-l putem Imita în multe lucruri bune! 

I. Vul tur-Frunzenl 
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P. C. V. Măria, izvorul înţelepciunii 
I a vremurile acestea de azi, flecar® om 

r r e a s i fie înţelept, levată istorie, psihologie, 
geometrie, învaţă să câate frumos din gură, 
sau din vreun instrument muzical, învaţă să 
picteze, pregăteşte şi conduce în toate părţile 
linii telegrafice şi telefonice, căi ferate, ridică 
nenumărate fabrici, azi aproape toate lucrările 
şi lucrurile mai mari se fac şi se săvârşesc 
cu putere mânată cu motor de aburi, sau, 
electric, şi astfel voesc să fie mai uşoară viaţa 
lor şi mai plăcută, crezând, că pe faptul a-
eesta se razimă adevărata înţelepciune a o-
mului. 

Eu zic însă, că adevărata înţelepciune 
nu se bazează pe acestea. Este adevărat, că 
omul poate fi foarte învăţat şi aşa şi trebue 
să fie, şi îi stă şi frumos când ştie multe, dar 
dar pentru aceea eu vă întreb: P s ce se ba
zează adevărata Înţelepciune? Cine este oare 
adevăratul înţelept? Mie aşa mi-se pare şi 
cred, c ă şi D-tră sunteţi de aceeaş părere cu 
mine când afirm, c ă om înţelept e acela, care 
poate şi ştie să răspundă la întrebarea pentru 
ce e în lume şi de unde provine lucrul acesta, 
sau ace la? Înţelept e acela, care ştie pentruce 
e spre pildă lumea aceasta; sau acela, care 
ştie pentruce 1-a creat pe el Dumnezeu pe a-
cest pământ. înţelept e aeela, care cunoaşte . 
tot aceea, ce a spus Dumnezeu despre sine I 
însuş; omul care ştie despre sine însns, că e ' 
un păcătos şi că o dator să cunoască pe Dum
nezeu, frumseţea lui nemărginită, faptele în
durării Lui, întruparea Lui, suferinţele Lui; 
care, a cunoscut lumea deşertăciunea şi vi
clenia ei; care ştie ceti nu numai ceeace este 
tipărit prin cărţi , dar cunoaşte şi cartea lumii 
şi toate problemele propuse de orice creatur i , 
sau cari pot A studiate de pe aceste crea
turi. 

Ce frumos, sublim şi cât de bun este 
Dumnezeu! Privind noi spre or i -care făpturi, 
par'că astfel ne zice Dumnezeu: Eu te iubesc 
pe tine omule, toate aceste făpturi le-am creat 
pentru tine, aşadară şi tu să mă iubeşti pe 
Mine, să-mi serveşti şi să-mi mulţumeşti Mie 
pentru toate acestea. Acela este înţelept, care 
din ranele Mântuitorului răstignit pe cruce 
ştie următoarele cuvinte: „Eu tc-am iubit pe 
tine, aţadară mai pe sus de orice şi tu să mă 
iubeşti pe Mine, cu tot ceeace ai, sau iţi e 
mai scump înaintea ta". 

înţelept este acela, care ştie scrie , dar 
nu pe hârtie eu peana şi cerneală, ci in inima 
lui şi îşi sapă în memorie orice faptă bună ce 
î-a făcut-o Dumnezeu lui; înţelept este acela, 
care ştie caleula nu pe tablă, sau sumele de 
bani, ci acela, c a r e ştie să-şi socotească nu
mărul binefacerilor ce au venit dela Dumnezeu 
asupra lui; care ştie să-şi numere propriile 
lui păcate şi ştie să-şi calculeze exact şi făr' 
de nici o greşală toate orele şi clipele vieţii 
lui, pentruca dintre acelea să nu piardă nici 
una făr' de nici un folos, sau în paguba lui 
pentru viaţa veşnică. 

Nu e înţelept acela, care se cugetă întru 
sine, c ă el nu are păcate şi deci nu are ce 
spune în spovedanie; nici acela, care nici nu 
Toeşte a cunoaşte pe Mântuitorul lui şi 
a-i da Lui cinstea cuvenită; precum nicj 

aeela, care trăeşte numai pentru trupul lai şi 
işi uită eu totul de sufletul Iui. Nu e înţelept 
acela, care ştie ceti biografii (descrierea vieţii 
cuiva) sau cărţi rele; acela, c a r e scrie mult 
la gazete; care îşi ştie calcula ostenelele lui 
pământeşti şi anii pe cari i-a trăit până acum, 
pentruca să fie lăudat de oameni şi la urmă 
gată socoteala ehiar cu sine însuşi, numărân-
du-şi anii în deeenii şi moare şi el. Asemenea 
copilului, care umblă la şcoală de mai mulţi 
ani şi totuş n'a învăţat să scrie , să citească 
şi să calculeze, aşadară a rămas un neştiutor, 
un prost; asemenea fetei, care nu învaţă a şti 
să fiarbă, să coase, să spele, nimic din tot 
aceea, ee trebue să ştie, deci rămâne o ne
pricepută; asemenea acestora este creştinul, 
care ascultă şi le aude încontinuu învăţăturile 
Bisericii, dar pentru aceea nu ştie, pentruce 
trăeşte în lumea sceasta, încotro merge, ci 
trăeşte ca un orb, care deasemenea e un 
neştiutor. 

Un astfel de om se poate asemăna cu 
un nebun, c a r e s'a jucat cu focul şi a râs cu 
toată pofta când a văzut cum ard hainele de 
pe el; dar când i-s'au ars hainele şi a în
ceput să ardă şi el, atunci abia a început să 
strige cât îl ţinea gura după ajutor, era însă 
prea târziu şi peste câteva ceasuri a murit în 
chinuri groaznice. Aşa e şi cu creştinul, care 
nu e nici cald nici rece . E l râde şi râde toc 
mai atunci, când părintele sufletesc vorbeşte 
despre pedeapsa aceea înfricoşată şi veşnică, 
ce va urma pentru picatele săvârşita; el râde 
atunci, când poate porţile iadului stau deja 
deschis? pe seama lui; când poate nu peste 
mult timp va muri în mocirla propriilor lui 
păcate. 

Dacă este între noi un astfel ds ereştin, 
care nu se cugetă la Dumnezeu şi la mân
tuirea sufletului său, acela să alerge la P. C. 
V. Măria, care este tronul şi izvorul înţelep
ciunii. E a a fost aceea, care cu mâinile ei a 
hrănit înţelepciunea dumuezeeaGcâ, adecă pe 
Domnul nostru Isus Hristos; E a întrece cu 
înţelepciunea Ei pe toţi cei înţelepţi, chiar şi 
pe Solomon, fiindcă n'a lăsat prin nimic să 
fie îndepărtata de lângă Dumnezeu. Cât dc 
mult şi cât de bine a cunoscut E a pe Dum
nezeu, pe sine însăşi şi deşertăciunea lumii 
acesteia! Cât de frumos şi luminat a înţeles 
E a scopul vieţii ei şi întotdeauna s'a silit a 
se alipi cu tărie de acest scop! Ce înţeleaptă 
s'a arătat a fi P. C. V. Măria în convorbirea 
Ei cu Arhanghelul Gavriil! 

Eva , vorbind cu îngerul cel alungat din 
raiu, c a r s s'a ascuns acum sub forma de şarpe, 
s'a lăsat a fi momită de vorbele mincinoase 
ale acestuia, a fost atât de necugetată, încât 
îndată a ascultat de cuvintele diavolului, iar 
nu de-ale lui Dumnezeu; şi ca un copil mic 
a poftit să-i i-se deie o jumătate de măr, pier
zând în schimb raiul şi ajutorul lui Dumnezeu 
şi prin aceasta şi pe noi ne-a împins în tot 
feliul de nenorociri. 

P. C. V. Măria văzând îasă pe îngerul, 
c a r e a fost trimis de Dumnezeu şi eare a sa 
lutat-o cu cuvintele acelea frumoase, ca o fe
c ioară înţeleaptă E a a început mai întâi să 
aprecieze tâlcul acestei salutări, după aceea a 
asămănat curăţenia ei eu maternitatea divină 
şi astfel s'a cugetat întru sine: aşadară Domnul 
şi Dumnezeul meu nu voeşte, c a să-mi păstrez 
promisiunea de a rămânea pururea vergură, 
fiindcă EI a zis, că e mai bine a nu te lega 
prin promisiune, decât a nu te ţinea apoi de 
promisiunea făcută. 

De altă parte apoi P. C. V. Măria începe 
a se cugeta şi la aceea, cum se poate, ca E a 
să devie şi mamă şi să rămână şi vergură, şi 
pentru aceea întrebă: „Cum va fi mie aceasta, 
de vreme ce Eu nu ştiu de bărbat?" îngerul 

îi lămureşte aceasta taină, că în ce f i 
putea aceasta, fiindcă la Dumnezeu B L . S e v« 
este cu neputinţă şi Dumnezeu ş t i e

 a» 
voeşte să urmeze verguria cu n a ş t e r e a 1 ? * 
Şi atunci când Măria-a auzit aceste ads j 
c lare , că Dumnezeu 1-a trimis pe e j p ' 
spus cu smerenie, eă toată făptura t r U ' 
ss supună Creatorului celui atotpuUn"* 
astfel a zis: „Iată E u serva Domnului " 
după cuvântul tău". ' "* 

Iată deci cum se supune adevărata \ 
ţelepciune voinţii şi înţelepciunii lui D u m a n 

ştiind, că înţelepciunea şi ştiinţa lui Du'"' 
nezeu este cu mult mai mare, decât t ^ 
ştiinţa şi înţelepciunea oamenilor şi , 
tot aceea ce ne-a spus Dumnezeu, acei» 
posibil şi adevărat, de şi poate mintea oaj 
nească nu poate cuprinde şi înţelege aae]t 

din tainele acestea. 
Fericitul Albert cel |Mare ne şi araţi 

cum P. G. V. Măria pe om îl împărtăşeşte l> 
o înţelepciune adevărată. E r a încă tinăr acest 
om cu o viaţă sfântă, când a intrat în orduj 
sfântului Domiaic, c a r e ord era vestit peatm 
ştiinţa profundă a membrilor lui, pentru pro. 
pagarea măririi (slăvirii) lui Dumnezeu şi cin
stirii P. C. V. Măria. Acest om era foarte slai 
ca minte, aşa încât colegii lui de şcoali ¡1 
batjocoreau şi îl râdeau, pentru acest defect, 
Abia mai putea în esle din urmă să sufere a> 
eeasta înjosire şi din motivul acesta a voit si 
părăsească viaţa de călugăr. Nutrind acest 
gând, s'a dus să se culce in chilioara lui. 

In noaptea aceea a visat, eă într'adeyii 
s'a retras din viaţa de călugăr, dar când «' 
voit să iasă pe poarta mănăstirii, a văzut ps 
P. C. V. Măria, stând împreună eu alte trei 
fecioare, cari îl reţineau să plece. Una dii 
ele 1-a întrebat, pentruce voeşte să părăseasci 
mănăstirea? Când el a spus motivul, ii iiit 
sfatul, să roage pe F . C. V. Măria să-i dek 
d?.rul înţelepciunii. Şi într'aderăr a încsputil 
se roage Preacuratei V. Măria şi Fecioara 
Măria 1-a întrebat, ce ştiinţă voeşte s i ÎHvejî, 
ştiinţă omenească, sau divină? El s'a rugii 
să-i deie lui înţelepciunea, adecă filozofia 
studiu pe care să-1 poată preda învăţăceiloi 
şcolarilor lui. P. C. V. Măria i-a promis i-
ceasta, dar cu condiţia, ca înainte de moartei: 
lui cu trei ani va uita cu totul ştiinţa aceasta, 
pentruca să vadă şi să înţeleagă, că ştiinţa»; 
eeasta a dobândit-o nu prin sârguinţa lui, ci 
din milostirea Vergurei Măria. 

Albert s'a învoit la aceasta şi a 
ca şi eum n'ar fi fost el; a prins şi a înţel« 
chiar şi chestiunile cele mai profunde, 
încât colegii şi profesorii lui nu se puf**1 

mira îndeajuns de unde provine aeest proţr,i 

al lui în ştiinţa aceasta. Nu peste mult tW 
el a primit titlui de doctor şi profesor » 
ştiinţa filozofiei. Mii şi mii de oameni venea" 
ca să asculte cuvintele lui şi să înveţe M 
el ştiinţa aceasta. Printre aseştia a fost f 
sfanţul Toma, c a r e pentru cunoştinţele '"j 
profunde, a şi fost numit şi e numit doc!» 
îngeresc, luminând lumea întreagă cu îs™ 
turile lui. Albert a şi lăsat pe urma lui ra» ;| 
cărţ i , pe eari le-a scris el cu mâna Iui. O ^ M 
când aeum era bătrân şi peri albi acopefeJ,j 
creştetul capului lui, într'o sală a Uairs^l 

taţii a ţinut o prelegere în faţa unor 
car i ascultau cu cele mai mare atenţie ctf1 

tele lui şi el, stând ps culmile cele rsai i> ^ 
ale cunoştinţelor lui bogate, Ie explica ?' ; 
desluşea lor cele mai înalte şi mai a s t U

( . . . 
învăţături ale filozofiei, — când deodat* ^ 
vintele i-au amuţit şi au murit pe buz«" ( 

şi n'a mai putut spune nici un cuvânt, a 
totul, caşieum n'ar fi ştiut nimic nicio dat*-

După o tăcere îndelungată şi fo' o S 1' , r, 
a spus cu o vedere c lară şi pe înţeles"1 ' 
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turor, c i toată ştiinţa lui a primit-o ca dar 
dela P. C. V. Măria, cu condiţia, că înainte de 
a muri cu trei ani, va uita totul. După aceea 
şi-a iuat rămas bun dela elevii lui, cari cu 
lacrimi in ochi l-au petrecut pe cl pâni în 
chilioara Iui dintre zidurile mănăstirii, undea 
mai trăit trei ani, slujind lui Dumnezeu, în ru
găciune si tn penitinţâ, în supunere şi iubire 
faţă de Dumnezeu şi Vergura Măria şl astfel 
a dobândit inţelepciuaea cea necreatl , adecâ 
pe Domnul nostru Isus Hristos. 

Să rugăm deci şi noi pe Dumnezeu, ca 
prin mijlocirea P. C. V. Măria s i nedeienoui 
înţelepciunea eea adevărată, fiindcă noi deşi 
suntem oameni simplii şi f ir 1 de multă ştiinţa 
de carte, pentru aceea putem fi şi înţelepţi; 
daci vom cunoaşte deşertăciunile lumii ace
steia şi scopul vieţii noastre; dacă vom cu
noaşte pe Dumnezeu şi iubirea Lui nemărginit?, 
ce o are faţă de oameni, şi dacă ştiind şi cu
noscând toate acestea vom duce o viaţă fără 
prihană şi einstiti, atunci şi noi vom fi în 
ceruri părtaşi ai înţelepciunii dumnezeeşti şi 
vom vedea faţi'n faţă pe Dumnezeu, care prin 
frumseţea Lui întrece toate podoabele si mă
ririle lumii acesteia. 

Preot Valer lu Cr l şan 

Mai multă dragoste şi umilinţă 
Astăzi, — când credem că sunt cele mai 

vitrege timpuri, pentrucă sunt multe greutăţile 
de tot soiul, cari apasă şi fac amară viaţa 
omului — să mi-se dea voie să spun că mai 
la toate aceste neajunsuri şi lipsuri sufleteşti 
şi trupeşti, noi suntem de vină. Da, zic că noi, 
cu purtările şi faptele noastre, am adus asupra 
noastră întâi criza morală şi apoi cea materială 
care bântuie astăzi. Să privim puţin în istoria 
neamului nostru şi vom vedea că vrednicii 
noştri strămoşi au trăit vremuri cu mult mai 
grele ca acelea pe care le trăim noi astăzi, şi 
totuş nu s'au lăsat copleşiţi de greutăţile vre
mii, ci uniţi fiind prin o dragoste sfântă au 
învins toate. Au învins toate, căci în urma 
acestei dragoste sfinte, ei au putut trăi, deşi 
erau huiduiţi de multeori de hoardele barbare, 
fiind siliţi să se retragă în munţi, unde cu 
amar îşi câştigau pâinea de toate zilele. 

Noi, fiii acestor oameni vrednici de ad
miraţie ne plângem astăzi când avem de în
durat foarte mari greutăţi faţă de cele ce au 
suferit strămoşii noştri. Dar la toate aceste 
neajunsuri noi suntem de vină, noi cari prea 

Suntem mândri şl îngâmfaţi crezând că 
nimeni nu este mai învăţat, mal bogat, mal 
frumos, mai cinstit şi mai de oamenie decât 
noi. Nu mai avem în noi nici un pic de umi
linţă şl smerenie creştinească Dacă cineva nu 
ştfe să se coboare până la simplicitatea şl 
nevinovăţia copiilor, acela de geaba vrea să 
facă şl să cultive ceva lucru bun, căci nu va 
ajunge niciodată să poată arăta vre-un rezultat 
îndestulitor. La toată munca bună, cinstită şi 
frumoasă, baza e dragostea şl smerenia. Deci, 
să nu ne mai credem noi cel mai fericiţi oa
meni, cari posedăm tot numai ce ibun şi fru
mos în sufletele şi In trupurile noastre, ct să 
mai considerăm de ceva şl pe cel săraci, pe 
cel neputincioşi, pe cei bolnavi şi pe cei lo
viţi de mâna sorţii. 

Tinerilor! Readuceţi In sufletele voastre 
dragostea şi umilinţa lui Isus Hristos. Nu mal 
fiţi Invidioşi unii faţă de alţii. Voi, cei mal 
bine înzestraţi de soarte, nu despreţuiţi pe cei 
mai sărăcuţi . . . Iar când sunteţi la petreceri, 
unde e locul de întâlnire al vostru, nu fiţi 
câini Invidioşi, (să mi-se ierte aceasta vorbă) 
uitându-vâ duşmănos unii la alţii, ci plini toţi 
de aceeaş dragoste creştinească, arătaţi lumii 
că sunteţi tineri cum se cade, plini de duhul 
umilinţii lui Hristos, şi nu de duhul fudulie 
şi al mândreţii ce-1 dă 6atana. Să rugăm pe 
dulcele Isus să readucă dragostea şi umilinţa 
în mijlocul nostru şl atunci vom învinge toate 
greutăţile de astăzi, ajungând la o viaţă şi un 
trai mai fericit. 

Ş e r b a n Filon 

Din Santâu ( ju i Sălaj) 
Activitate pastorală de lăudat. „Agru" la noi. 

Refacere sufletească 

Trăim vremuri grele şi cu toate grijile 
zilnice, cari ne năpădesc, totuşi mult se poate 
lucra pentru binele sufletesc al poporului. Căci 
nici când doară acest popor n'a avut lipsă de 
mai multă hrană sufletească caşi în zilele a-
cestea. Şi, în vremurile acestea de răspântie, 
unde să găsiască omul mai mare întărire şi 
nădejde decât în viaţa cu adevărat creştinea
scă! — M. On. Floriăn Găvrilaşiu, paroh-pro-
topopul nostru din Santău, înţelegând rostul 
vremurilor de azi — şi însufleţit şi de dispo
ziţiile Excelenţei Sale I. P. Sf. Domn Dr. Va-
leriu Iraian Frenfiu, arhiepiscop şi episcopul 
nostru român unit de Oradea — lucră cu mult 

ne-am uitat de bunul şi atotputernicul Dum- I zor şi zel pentru îndreptarea relelor sufleteşti 
nezeu. Ne-am uitat de Dumnezeu, de Biserică, şi morale din parohie. Cunoscându-şi menirea, 
de Cer şi de Iad. Ne-am uitat de sufletul no- J acest păstor sufletesc mereu chiamă creştinii 
stru însuşi, îngrijindu-ne în schimb numai de 
de trup şi de cele trupeşti. Astăzi cei mai 
mulţi oameni nici că vreau să-L mal cunoască 
pe Dumnezeu. Părinţii nu mai dau creşterea 
cuvenită copiilor lor. Copiii nu mai ascultă de 
părinţi, de învăţători şi de mai marii lor. Ti
nerii sunt plini de cele mai groaznice păcate 
ruşinoase. S'au încuibat păcatele spurcate dela 
oraşe chiar şl în cele mai umile sate. Satele 
noastre sunt pline de tineri cari au fost la 
marile oraşe muncitori şi s'au reîntors în sat 
plini de toate viţiile şi de diferite boli, aşa 
zise ruşinoase. Din aceste vlăstare vor deveni 
conducătorii de mâine ai satelor noastre. ŞI 
atunci cu astfel de oameni unde ajungem? 

Putem noi să fim fericiţi când suntem 
aşa de mârşavi şi aşa de ticăloşi în faţa Ce
rului. Nu! Nu vom fi fericiţi până când nu va 
răsări iară în mijlocul nostru dragostea arză
toare a dulcelui Isus. Dragostea aceea de care 
au fost aprinşi sf. apostoli, mucenicii şi toţi 
creştinii cei adevăraţi. Să se ştie că astăzi 
lipseşte dragostea, dragostea faţă de aproapele 
postru şi fără de această dragoste nu putem 
ace un pas înspre binele şi fericirea noastră. 

la fântâna nesecată a darurilor care este sfânta 
Biserică; — oţelendu-şi credincioşii şl prime
nind sufletele acelora cu mântuitoarea şl pu
rurea noua învăţătură a Domnului Isus Hristos. 

Şi chiemarea nu este zadarnică. Dovadă 
biserica ticsită şl dorul lor de a-se mântui. 
Faptele vorbesc. Pe lângă societatea Rozariului 
existentă, a înfiinţat diferite asoclaţlunl reli
gioase zi de creştinească dragoste; ca de pildă 
„Liga Inimii Iul isus", „Societatea Euharistică", 
adâncind prin aceasta tot mai mult adevărurile 
de credinţă în sufletele credincioşilor. Prin ce, 
învioraţi şi atraşi de Euharisticut Isus, pro-
păşesc spre desăvârşirea vieţii. Laudă păsto
rului sufletesc pentru aceasta. 

Dar nu numai în Biserică se simţeşte 
activitatea pastorală a paroh-protopopului no
stru M. On. Florian Găvrilaşiu ci şi afară de 
biserică prin diferitele procesiuni şi binecu
vântări statorite de Biserică; plăcute, atrăgă
toare şi binefăcătoare. Şi ca aceasta activitate 
să iee avântul recerut cu concursul intelec
tualilor din loc înfiinţează la 3 Nov. 1931 — 
asoclaţiunea atât de folositoare pentru noi — 
ca creştini şl români „Agru", fiindcă menirea 

ei nu-i alta decât susţinerea Idealului religios 
al credlnţil, alipirea de Biserică şi menţinerea 
idealului naţional — în sufletele creştinilor 
noştri; precum şi apărarea acestor Idealuri şl 
slmţeminte de curentele dlstrămătoare. In ziua 
constituirii s'a format comitetul de conducere 
al „Agru"-lui în fruntea căruia s'a ales pre
şedinte, harnicul şl neobositul director-învă-
ţâtor dl Petru Marchlş, un foarte bun român, 
hrănit cu celea mai curate simţăminte naţio
nale, un adevărat creştin, tocmai potrivit pen
tru aceasta acţiune. — Buna înţelegere — care, 
chiamă prin rostul paroh protopopului F/orlan 
Qăvrilaşlu pe toţi intelectualii, fruntaşii şi cre
ştinii din Santău — la aceasta muncă de re
facere creştinească, morală, şi naţională din 
aceasta parohie. —Iau parte activă toţi învă
ţătorii. Se chiamă la aceasta muncă tinerimea 
Intelectuală din loc, viitori conducători. 

îşi dă ajutorul şl dl notar VasilePop, un 
bun creştin, pe care ÎI vede omul nu numai 
în biserică, ci în orice mişcare religioasă, de 
interes moral, cultural şl naţional din parohie 
— activând şi dând sprijinul moral ca un 
funcţionar înţelegător la tot ce este spre pro-
sperarea poporului. 

„Agru*-1 astfel înfiinţat desvoaită oare
care activitate, ţinând despre aceasta dare de 
seamă in adunarea generală din 23 Maiu a. c. 
„Dumineca slăbănogului" cu un bogat şi ales 
program pregătit de către comitet şi preşedinte 
şi executat cu ajutorul învăţătorilor dela şcoala 
primară de stat din loc. Unde după sf. Litur
ghie adunându-se mult popor şi toţi intelec
tualii din comună la orele 11 1/2 se intonează 
şl cântă mal întâiu rugăciunea „împărate ce
resc". După aceasta dl director învăţător Petru 
Marchiş preşedintele „Agru"-lui vorbeşte cu 
călduroasă şl inimoasă însufleţire: „Despre 
„Agru" Poporul cu vie atenţie ascultă. După 
aceasta se desfăşură programul, fixat. Cântări 
religioase şi morale, poezii şi decJamări de 
acelaş conţinut. Se predă piesa „La Paşti*, 
care a însufleţit mult pe cei de faţă şi a lăsat 
multă mângâiere în inimi vorbeşte dl notar: 
„Despre credinţa şi morala călăuzitoarea edu
caţiei familiare şi cetăţeneşti", îndemnând în
flăcărat pe cel prezenţi la urmarea acestor 
principii. Şcolarii adulţi execută câteva jocuri 
naţionale. 

Secretarul „Agrului", dl perceptor Dumi
tru Govor, raportează despre membrii înscrişi 
şi taxele intrate. M. On. Florian Găvrilaşiu, 
conferenţiază: Despre bolşevism şi dezastru
oasele lui urmări în viaţa creştinească naţio
nală, ascultând poporul cu multă băgare de 
seamă. Preşedintele de Inchiere mulţămeşte 
tuturor cari au arătat interes faţă de asocla
ţiunea zisă „Agru", rugând poporul să se în
scrie cât mal mulţi ca membri. Poporul con
vins, că se lucră pentru binele lui, făgăduind 
făgăduind alipirea sa de conducătorii Iul ne
mijlociţi, se depărta refăcut şi mângâiat în 
suflet. Cu Dumnezeu înainte! 

R. R. înv. 

Un vagon electric se ciocneşte cu 
un autobuz. In după amiaza zilei de 22 Mai 
un autobuz proprietatea oraşului Arad condus 
de şoferul Csiki, a fost lovit de un vagon 
electric al trenului electric din Arad. Lovitura 
a fost aşa de puternică că doi călători din 
vagon au căzut sub roatele lui şl au fost omo
râţi pe loc. Câţiva călători, cari se aflau In 
autobuz au fost grav răniţi. Vina acestei ne
norociri o poartă şl conducătorul vagonului 
electric, care mâna prea tare prin acel loc 
unde trebuia să meargă încet şl şl a şoferului 
dela autobuz, care a voit să treacă peste linie 
înaintea vagonului. , 
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Ce mai e nou în politică 
Cântecul d e l e b ă d ă . . . 

S ă r ă c i a e mare în ţ a r ă , oamenii 
sunt necăjiţ i şi-şi a ş teaptă mântuirea 
dela oricine le făgădueşte. Iar de făgă
duit cine ştie făgădui mai bine decât 
oamenii politici. Aproape toţi ştiu să 
făgăduiască m a r e a cu sarea , iar când 
sunt la c â r m ă nu fac aproape nimica. 
Cam a ş a a fost şi guvernul c a r e a c ă 
zut. N'a putut sau n'a ştiut, nimeni nu 
se întreabă . Dl Argetoianu a spus de 
curând: Ori căruia va veni cu un pro
g r a m de deslegări mai bune a crizei şi 
a sărăciei îi dăm locul — şi mai mult 
încă — îi dăm şi tot sprijinul nostru, 
ca să le aducă la îndeplinire. Ca să 
vină însă numai un singur partid Ia pu
tere, este cu neputinţă, pentrucăîn clipita 
următoare l-ar a t a c a t o a t e celelalte. 

P e urmă a mai a d ă u g a t dl. A r g e 
toianu: D a c ă partidele ar a v e a un pro
gram de soluţiuni, noi ne legătuim să-1 
studiem, şi d a c ă aceste păreri ar fi cel 
puţin c a ale guvernului nostru, ne luăm 
angajamentul să părăsim numai decât 
puterea şi să le dăm tot sprijinul nostru. 

A c e s t e a sunt declaraţiile dlui mi
nistru Argeto ianu făcute în comuna 
Braloş t i ţa , jud. Dolj, cu prilejul des
chiderii unui nou pod peste J i u care 
poartă numele D. Sale. 

Ungur i i c e r din nou 
rev i zu irea tratatelor . 

De când e lumea n'a mai ex i s ta t 
popor a t â t de fălos c a Ungurul. Vede 
el bine c ă n'are dreptate şi c ă A r d e a 
lul nu a fost şi nu este unguresc , cu 
toate aces t ea însă cere şi stăruie în-
tr'una c a să se revizuiească t r a t a t e l e 
de pace . Stăruinţa a c e a s t a a Ungurilor 
e a t â t de mare încât şi-au c â ş t i g a t 
mulţi politiciani pe p a r t e a lor, nu nu
mai dintre Germani Englezi şi Italieni 
ci chiar şi dintre Francez i , prietenii şi 
aliaţii noştri. 

Fos tu l ministru-preşedinte al Un
gariei contele Bethlen a ţ inut zilele tre
cute o conferinţă la „ L i g a u n g a r ă pentru 
revizuirea t ra ta te lor* , în c a r e a cerut 
ca poporul maghiar să lupte într'una 
pentru ajungerea acestei ţ inte , şi va 
birui cu s iguranţă . 

D u m n e z e u nu bate cu bâta 
In l e g ă t u r ă cu a c e a s t ă vorbire a 

contelui Bethlen amintim c ă Ungurii 
şi-au făcut un avion pe c a r e l-au botezat 
englezeşte, a d e c ă în limba lui Roade-
mere: „Jus t i ce for Hungary* c e e a c e 
înseamnă pe româneşte: „Dreptate pe 
seama Ungariei** E i bine, a c e s t avion, 
pe care l-au condus un s lovac maghia
rizat şi un săeui. Endresz şi Bitay, s'a pră
buşit cu ei cu tot. b a g s e a m â c a să 

E i dar dl Mussolini t a r e s'a supărat 
văzând pe porodiţele lui Arpad n ă c ă 
jite, şi l e -a trimis a c a s ă pe cei doi 
morţ i şi a făgăduit pensiune pe s e a m a 
văduvelor şi a orfanilor şi c ă le va face 
un nou avion, mai frumos şi mai bun 
d e c â t era celalalt. 

Mai este o răzbunare a lui Dum
nezeu în prăbuşirea avionului aceluia. 
— „ P a t r i a * , ziarul din Cluj, al partidu
lui naţional, spune cu a c e s t prilej c ă 
Dumnezeu 1-a bătut pe Endresz . fiindcă, 
deodată cu războiul nostru cu Ungar ia , 
el a omorît pe doi preoţi români, cari 
nu aveau nici o vină, pe lângă a t â ţ i a 
ţărani şi ţ ă r a n c e nevinovate . 

Scrisoare 
către fraţii din Canton Ohio , America 

de N o r d 

Fraţilor, Auzind că daţi zor din toate 
puterile să vă ridicaţi, şi în vară să sfinţiţi, 
noua bisarică din Canton Ohio, vă trimit a-
ceasta scrisoare în semn de dragoste şi admi
raţie, pentru munca grea ce o faceţi în acestea 
zile negre, pentru zidirea bisericel de acolo. 

îmi scrie tata de criza ce bântue, că nu 
aveţi de lucru. îmi scrie mama că viaţa de 
acolo e mohorâtă ca şi aci; dar îmi scrie şi 
sora să-i fac rost de cântări, pentru teatrul ce 
vreţi să-1 faceţi, cu gând „american" şi pro
porţii „americane" pentru ziua sfinţiri. 

Cetesc şi mă minunez. Cetesc şi vă ad
mir: cum sărăcia de azi vă dă curaj că din 
sfărimăturile traiului ce bine vă ştiţi asigura 
Ia Banca lui Dumnezeu. 

Pare că văd strădania vrednicului D-voa -

stră preşedinte Dl Sam (Simion Pop) din 
Lauth-Canton cum aleargă, se sfătueşte, se 
ceartă şl pune la cale totul. Pe Părintele Spă-

tariu, cum sloboade admirabilul său 
conferinţe, declamări şi cântări, ca sâ* 
stoarce ultimul dollar, pentruca lucrul P°* t ă 

jungă la bun sfârşit. Pe acolo va fi 1 
secretarul, şi mi-se pare că nici azi 
gătat cearta (binevoitoare) cu c u m ă t r ^ ' 
nariu de lângă Bistriţă, tot pentru înaim* 
noastră de acolo! 

Fraţilor, au trecut patru ani, de când 
aţi petrecut la gară, pe Father Dr. Cori T 
Lupu şi pe mine băiatul, cu 30 maşinj01' 
atâtea steaguri şi cu aţâţa dollari ce ' 
căpătat dela prietini! Cinstea nu-mi 1 
nici decât mie, băiatului de 15 ani 
veniam lăsându-mi acolo părinţii să'ini 
carte la şcolile celea mari din Blaj, ci v r , ' 
nicului vostru conducător Dr. Coriolan LUD 
care a străduit adunând atâţia ani banii i 
buincioşi pentru biserica ce o ridicaţi acaa 
care atâţia ani a condus cu cinste ste 
Românilor uniţi din Canton-Ohio şi Amerl 
şi care atâţia ani a fost Părinte, 
Prieten mare a tuturor celor mici, aduna 
jurul Altarului din 4 părţi ale lumii, 
moaşă activitate! Frumoase vremuri... 

Erau frumoase şi pentru mine! Mâl 
curam de toată dragostea Voastră. Ştiam,c 
de câteori cântam în strană alăturea de UI 
Father îmi umplea buzunarele de prăjituri 
Sam Pop î-mi arunca obligatorul 50 cenl 
Hei, baciule Sam, au trecut de atunci atâta 
Dumineci! Aţi făcut atâtea slujbe fără mint 
dar eu cu sufletul am fost mereu între Dvoi 
stră. 

Ori câte vânturi m'au bătut, trăind „acasţ 
fără să fiu „acasă", sufletul mi-a fost in* 
„acasă" în Canton, unde şi azi mă aşteaptă] 
mamă, care plânge de dorul meu, un tatăsit' 
guincios, soră iubitoare, cumnat c u m u l 
nepoţei drăguţi; prietinii Theodor Pop,Parii 
Caplea, Ţiţi şi alţii, şi nâdăjduesc, că am si| 
vă mai cânt în noua biserică şi vă făgădueic, 
că în glasul meu voiu pune tot dorul, toafi 
dragostea, şi tot sufletul îl voiu da prietinilor 
pe cari v'am iubit şi vă iubesc atât de moli. 

Până atunci doresc, ca bunul DumnezM| 
să vă dea puteri şi sănătate ca să scrieţi i 
strădania Voastră o nouă pagină în istoriil 
atât de măreaţă a Românilor din Ameritt| 
sfinţind noua biserică gr. cat. din Canton. 

ioan Popa 

Cititi „UNIREA POPORULUI* 

Turburări în parlamentul german 

m 

Mari turburări au fost zilele trecute în parlamentul german, atât de mari încât t- , ( (. 
TwLiiî1™?6'?*11

 ° ? d r e P t a t e a P e 8 e a m a I deputaţii nu s'au mai putut mulcomi şi au trebuit să ceară ajutorul poliţiei. Chipurile J 
Sîf rf» ™ aAUnC1 C ? n d a ra" I a r a t ă ' a n u l u n autobus plin de poliţai chemaţi într'ajutor, Iară celalalt poliţiştii la P°***Zl\ 

T r î l n r i
 e B t e l 0 C u i t * d e I l a « " n t u l u i , c e r â m dela tot celce intra ori ieşea legitimaţie. E rău la noi, dar e mal r» 

U n g u r i . 1 alte ţări. 
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In lume scârbe ve{i avea 
Chemarea preotului. Câl bine face oamenilor 
şi cât de slab e răsplătii. Mizeria mare în care 
se allă. Deosebirea ce o face guvernul între 

preoji şi preoţi. Cum s'ar putea ajunge 
la sfânta dreptate 

Nimeni nu poate să facă mai mult bine 
oamenilor şi aici mai mult rău decât preotul 
şi aceasta după cum împlineşte sau nesoco
teşte înalta lui chemare. 

Preotul e slujitorul regelui mare, Hristos. 
Chemarea lui e să păstreze învăţăturile Mântui
torului, să propovăduiască Evanghelia vieiţii 
de veci, şi să împartă poporului însetat toate 
darurile şi binefacerile Atotputernicului. 

Preotul trebue să cunoască pe oameni, 
să fie plin de înţelepciune când atinge du
rerile omeneşti. El are în sarcina lui păcatele 
căinţa, mizeria nevoia şi sărăcia oamenilor. 
Trebue să aibă o inimă plină de mâagăere, 
de milostenie, de blândeţe, de iertare. Uşa lui 
trebuie să fie deschisă în tot ceasul ziua 
şi noaptea, candela Iu aprinsă vecinie, iar to
iagul pururea la îndemână. Să nu cunoască 
nici anotimpuri, nici depărtare, nici boală, nici 
soare nici vifor, când e vorba să ducă unt de 
lemn rănitului, iertare vinovatului ori pe 
Dumaezeu celui ce se sfârşeşte. El nu trebue 
să aibă înaintea lui nici bogat, nici sărac, nici 
mic, nici mare, ci oameni, adecă fraţi întru 
năcazuri şi nădejdi. El nu refuză darul şi pu
terea sa nimănui. 

Aţa îşi împlineşte păstorul ban chemarea 
sa dumnezeiască. C i vor mai fi preoţi de aceia 
cari ne socotesc aceste lucruri se prea poate 
eă nu este pădure fără uscaturi, fesă majori
tatea e la locul ei. 

Cu toate acestea, preotul, în contul binelui 
'ce-I face cu deaproapele, e urgisit aproape de 
toată lumea, care e foarte dureros, împlinindu-
se astfel profeţia Mântuitorului, că în viaţă 
scârbă ve-ţi avea. 

Are necazuri peste necazuri, chiar şi eu 
proprii lui credincioşi cari nu vreau sâ-1 îe-
ţeleagi, Dacă nu se poate acorda mintei lor 

înguste, sfătuindu-i să apuce pe cărare dreaptă, 
înjură prin cuvinte murdare, hulesc batjoco-
rindu-I de dos, în fel şi chipuri. Ba de multe 
ori se întâmplă că dejosesc şi prin fapte, 
luându-i agoniseala câştigată cu mari greutăţi 
şi sudori. Lucruri de acestea slabe s'ar putea 
«pune foarte multe. 

Competinţa preotului: plata nu i o dă 
claca nu o face, căci doară el are plată mare 
dela stat, după 12 ani de şcoală şi învăţătură 
înaltă dela 800 până 1500 lei lunar taxa unui 
măturător de stradă fără carte, şi aceasta sumă 
neînsemnată nu se primeşte la timp, niei după 
aşteptare de 10 luni. 

La achitarea slujbelor sfinte săracul nu 
are bani, cârciumile însă tot le mai cercetează 
iar de bogat să-ţi fie ruşine, aşteptându-1 cu 
anii. 

Cuvinte neplăcute la adresa preoţilor se 
aud pe drumuri, pela târguri, pe trenuri, prin 
locuri publice şi aproape la orice convenire 
de stă mintea în loc, cum se răsplăteşte binele, 
făcut de aceşti umiliţi servitori ai Altarului, d« 
către fii veacului acestuia. 

Statul român la a eărui înfăptuire a con
lucrat foarte mult aeeastă tagmă, suferind dela 
asupritorii neamului scainguiri, bătăi, temniţi 
grele, chiar şi pierderea vieţei, se poartă foarte 
maşter faţă de ea, dflndu-i un salar de mizerie 
«i acala foarte cu mari întârzieri, motivând că 
doară popa a r c eelejie şi venite însemnate dela 
credincioşi. 

Sărmane venituri. Dep* partea lor în cele 
mai multe parohii preotul ar muri de foame 

«cu îatrega lui familie, iar pământ, mai ales în 

părţile muntoase, puţine biserici au. Şi acela 
cât este « puţin, neroditor, reclamă gunoire 
şi muncă multă ceeace e costisitor enorm. 

Pe mult* locuri bietul popi, pe lângă 
învăţătura multă care o are e silit să ia sapa 
şi coasa în mână şi să se pună în rând cu 
ceilalţi lucrători, ajungând eu vremea asemenea 
lor. Caz tipic pentru viaţa dureroasă a pre
otului dela sate, e întâmplarea nenorocită nu 
nu chiar de mult a unui popă din Săcnime, 
care s'a suit într'n pod al grajdului, ea să do
boare fân pentru nutrirca vitelor sale de unde 
în urma unei mişcări greşite a căzut jos în 
aşa chip încât la câteva momente după aceea 
nu i-sa putut constata alteeva deeât numai 
moartea. Iar în apropierea oraşelor pentru 
susţinerea cât da cât onestă a familiei sale e 
nevoit să se bage slugă la dârloagl, scribăliu 
pela plocatări, bănci şi alte cancelarii, alergând 
ziua noaptea ca un vagabund. 

Statul şi credincioşii sunt susţinătorii 
preotului, pe cari să iau pe Întrecere pentru 
al desmerda cu fel şi fel de bunătăţi, sşa încât 
şi la adresa lui tare bine se potriveşte cântecul 
animalului cu mai mulţi stlpâni. 

nHi la deal si hi la vale 
Că fân n'am săţi dau pe cale 
Măne-i frate-meu stăpân. 
El să-ţi dea ovă s şi fân". 

In urma astor fel de stări, destul de 
dureroase pentru slujitorul bisericei, exami-
nează-te pe tine însu-ţi şi te întreabă iubite 
cetitorule, nu cumva te-ai purtat şi tu tot 
astfel faţă de acesta care in toate duminecile 
şi sărbătorile anului se roagă pentru pacea 
de sus, pentru toate cetăţile şi satele, pentru 
neam şi rege pentru csi cari umblă pe ape şi 
călătoresc, pentru cei colnavi, pentru cei ce 
se ostenesc şi cântă, pentru cei prinşi, pentru 
bună liniştea aerului, pentru înmulţirea roade
lor pământului tău şi pentru mântuirea sufle
telor şi a. m. d. Şi dacă da, cugetâ-te că oare 
e bine aşa? Nu, dragă cetitoruleI 

Creştinii cei dintâiu su împlinit legea 
zeciuielii, ba mulţi dintre ei întreaga lor a-
vere o ofereau lui Hristos şi .nimeni nu era 
lipsit între ai, căci toţi cari aveau ţarini sau 
case, le puneau la picioarele apostolilor şi se 
împărţia vâazându-le aduceau preţurile celor 
vândute şi fieşteeăruia după cum avea lipsă", 
aşa cetim la fapte 4, 34—35. Şi tu iubite 
creştine, primind dela Biserică cele sufleteşti 
cari sunt de mai mare preţ, dator eşti a 
da şi tu slujitorilor Domnului eele trupeşti 
precum zice Apostolul: „dacă am sămânat noi 
vouă eele spirituale au mare lucru este de 
vom secera dela voi cele trupeşti"? (I. Cor 9 ,11) . 
S i nu uiţi, că f ir i binecuvântarea Domnului 
înzadar munceşti ziua şi noapte, căci nu vei 
putea aduna nimica. Ia priveşte la revărsările 
mari de ape, cari au nimicit în primăvara a-
ceasta sate întregi şi părţi de oraşe vestite 
cauzându-le paguba de sute şi suta de milioana 
rămânând o mulţime multă de oameni fără de 
nici un adăpost şi siraci pe viaţa lor intreagi. 
Nenorocirea aceasta nu este altceva, decât o 
urmare a multor picate şi firădelegi ce bân
tuie astăzi. Apostolii doară toată noaptea s'au 
trudit şi nimica nu au prins, însă dupăce a 
venit domnul şi la cuvântul lui au aruncat 
mrejea, abia au mai putut trage luntrea la 
ţărmure de mulţimea peştilor, ca au prins. 

Cetind acest articol, care din inimă 
binecuvântarea lui Dumnezeu, asupra lururilor 
tala prin rostul preoţesc, dându-i cu dragă 
inimă tot ce is-e cade lui fără a-ţi părea rău, 
eăei dacă Domnul nu diruieşto, omul înzadar 
muneeşta. Când au lipsă, acest preot, de spri
jinul tău, săi sari fără multă trăgăncată intru 
ajutor. Chiar şi în momenuul de faţă, ca bun 
creştin cum îţi place se t t aumeasjă lumea, 

strânge la un loc toţi oamenii de bine ai Bi
sericii din comuna ta şi faceţi împreună o 
cerere de protest adresită primului Ministru, 
în care să arătaţi nedreptatea strigătoare la 
ceri ca se faca mai ales preoţimei unite cu 
Roma îneât priveşte împărţirea plăţilor în mă
sură naegală, faţă de ce-i graco-orientali, c ă 
rând cu birbiţia intrarea in legalitate. Astfel 
de proteste, daci s'ar face In fiecare parohi* 
da u noastră, mulţimea lor, — credem ce-1 
puţia — ar avea o mare înrâurire asupra ati-
tudinei nedrepte a guvernului car* pentru 
banchete are bani dia belşug însi pentru pre
oţi şi inviţitori nu. 

Dacă vreai s i fii credincios adevărat, 
dragă cetitorule, astfel să-ţi împlineşti dato-
rinţelc tala faţă de acest smerit servitor al 
sf Altar care numai bina ţi-a făcut şi î-ţi va 
mai face întru dobândirea vieţei de veci, căci 
e lucru bun să ai în vedere totdeauna zicala 
Sf. Pa vel, care zice că „credinţa fără iapte > 

moartă este". 
Deci cel ce are urechi de auzit să audă. 

S a b i n Vofn 
preot român unit 

Zece Maiu la Uioara 
Ziua de zece Maiu s'a serbat cu mare 

dragoste şi veselie în comuna Uioara. Aproape 
toţi locuitori comunei, dela mic la mare, dela 
tânăr la bătrân, au alergat cu însufleţire, după 
terminarea serviciului divin, în urma elevilor 
cari mergeau în parcul de sus al comunei, 
pentru a preda frumosul program al zilei de 
zece Maiu. 

Intâiu sa cântat „Imnul Regal" de către 
elevii gimnaziului, sub conducerea dlui prof. 
Ioan Ghiriş. A conferenţiat dl înv. Ionel Pitic. 
Au urmat dansuri neţionale şi şi recitări. Dan
surile au fost executate de către elevele gim
naziului şi a şcoalei primare, sub conducerea 
Dşoarei înv. Elena Colman. 

In deosebi a recitat cu mare succes poe
zia: „Imnul întregirii" elevul din cl. IV primară 
Emil Dănllă. 

întreg poporul a fost pe deplin mulţumit 
de această serbare, şi aduce mari mulţumiri 
Dşoarei înv. Elena Calman care a pregătit un 
aşa frumos program şi pregăteşte cu prilejul 
oricărei serbări. Asemenea mari laude i-se 
cuvine dlui înv. Ionel Pitic, care care prin 
conferinţa Dsale a reamintit sau mai bine 
zis a trezit în inimile tuturora simţemintele 
pe cari trebue să le aibă tot românul cu pri
lejul zilei de 10 Maiu. Dumnezeuu să Ie dea 
sănătate şi putere, să muncească şi pe mai 
departe. 

Un locuitor al comunei 

Aviz 
Se încunoştinţează P. O. public că în 

urma înfiinţării înstituţiunel Cassel Generale 
de Economii în Bucureşti care primeşte spre 
fructificare pe lângă dobândă de 41/2 % de
puneri ce nu pot depăşi suma de 100.000 Lei 
de fiecare libret, oficiul poştal Blaj execută 
in timpul orelor de serviciu la cererea oricui 
depuneri şi restituiri. 

Ţinem a adăuga că din sumele ce ni-se 
depun contra libretului de economie, se pot 
solicita restituiri pânâ la 2000 Lei din 10 în 
zile şi cari se execută momentan pe lângă 
satisfacerea unor forme — iar sumele ce de
păşesc Lei 2000 se restituie în urma aprobă-
rei Dirccţiunei Cassel Generale de Economii 
ceace se poate cere postai sau telegrafic. 

Diriginte Secretar 
Ghlţescu Colcer iu 
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Misiuni la Căstău 
Veşti bune şi frumoase din comuna Căstău, din 
Banat. Ce frumos e, când trăiesc bine fraţii 
împreună! Numai prin dragoste vom putea ieşi 

la liman. Să lăsăm ura deoparte! 

Către toţi cetitorii acestei gazete. Fraţi 
creştini şi iubitori de Dumnezeu. Nu pot l isa 
timpul să treacă fără a Vă încunoştinţa şi pe 
D-Voastră, despre marea dragoste a iui Dum
nezeu, ce şi-a arătat-o către micuţa turmă ce 
îşi adăpostea sufletele în biserica gr.-sat. din 
Căstău. Milostivul şi iubitorul de oameni Dum
nezeu, prin preasfinţitul Episcop Alexandru ai 
Lugojului, a trimis pe zilele de 23 şi 24 
Aprilie a. c. pe preotul misioaar Corset 
Zasloţi la această bisericuţă şi către această 
micuţă turmă, carele împreuna cu preotul din 
loe Samoilă Ciumaş a servit sfânta Liturghie 
în amândouă zilele au slujit şi la vecernie în 
acestea zile. In ziua de 23 Aprilie d. m. îm
preună cu părintele protopop, lenea a făcut 
sfântul maslu. 

In decursul acestor zile, preotul misionar 
a rostit eu totul vreo opt predici foarte mişcă
toare de suflete, cari au făcut să izvorască 
laerămi din ookii multora, şi pe multe suflete 
îe-a făeut cu deplina credinţă să îşi mfirturi-
siască păcatele şi să se împărtăşească cu 
sfântul trup şi sânge al Demnului şi mân
tuitorului nostru Isus Hristos. Părintele pro
topop a explicat amăauaţit greutatea păcatului 
beţiei şi înrâurirea lui înspre alte păcate 
mai mari şi mai mârşave. 

Părintele misionar, în predicele rostite 
de dânsul a spus despre înfiorătoarele patimi a 
sfântului mucenic Gheorghe şi de credinţa lui 
cea mare. A mai lămurit despre oele şapte 
păcate de moarte şi despre inundaţia lor spre 
alte păcate. A spus, cari sunt păcatele stri
gătoare la ceriu, şi cât este de mare greutatea 
lor. A spus cari sunt păcatele contra duhului 
sfânt, cari nu se vor ierta aici în veacul de 
acum nici in cel ce va să fie. A arătat ade
vărata credinţă şi râtăeirea sectarilor. A în
văţat pe soţi, cum trebue să le fie viaţa, ca 
să dea exemplu fiilor lor, şi o bună creştere 
în frica Domnului. A învăţat şi pe copii, ca 
să fie buni, barniei şi ascultători. A învăţat 
ce este biserica. A spus ce este preoţia cre
ştină, şi de cine este făcută. A spus despre 
învierea morţilor şi despre dreapta judecată a 
Domnului Hristos. A spus despre puterea 
sfintei Cuminecături, a vorbit despre crearea 
omului, şi despre darurile ce le are deia 
Dumnezeu. 

Aşa întru cât in aeelea două zile când 
îi auziam predieele dânsului m i - s t părea că 
mă aflu într'un colţişor d? raiu. 

Tot în aeelea două zile mai mulţi creştini 
s'au mărturisit şi s'au împărtăşit. Oastea Dom
nului din această comună deşi gr.-or. totuş a 
luat parte la aceste slujbe şi predici. In timpul 
când preoţii impărtăşau pe credincioşi cu 
sfântul trup şi sânge al Domnului, Oastea 
Domnului a cântat cântarea ei (voi eei trudiţi 
veniţi şi trupu lui Hristos primiţi, veniţi, veniţi). 

Iar a doua zi seara a rostit o frumoas? 
predică împreunată cu o frumoasă rugăciune. 
Binecuvântarea Euharistică în care s'au cântai 
de către preoţi cantori şi oastea Domnului 
cântarea , C u noi este Dumnezeu". La sfârşit 
preotul a mulţămit iui Dumnezeu, că a trimis 
pe servul său în mijlocul nostru, deneahrănnit 
şi adăpat sufleteşte. 

Astfel şi unul dintre popor a lăudat şi 
muiţămit lui Dumnezeu căci nu şi-a părăsit 
pe fiii săi, trimiţându-Ie pe preotul misionar, 
care ne-a luminat, încălzit şi adăpat din cu
vântul său ceresc. A mulţămit preotului mi
sionar în numele întregului popor, că nu a 
pregetat a osteni până la noi. Dorim ca să
mânţa cea bună a cuvântului să fie căzută pe 
un pământ bun şi să rodeaseă însutit 

Căstlo, Ia 20 M a n i 1932. 
S a m a n i d Dănl lă , 

econom. 

Să fie adevărat? 
in după amiaza zilei de 7 Maiu s'au pre

zentat în comuna noastră Roşia de Secaş Dl 
agronom regional M. Pop împreună cu re
prezentanţii Dlui Iacob Mendel, proprietar 
mare şi fabricant de spirt din Blaj, spre a 
împărţii 40 jug. din fosta proprietate setha-
Iiană. 

Comisia comunală, competentă pentru 
împărţirea acestui teritor celor îndreptăţiţi, se 
pare că a făcut greşeli în tabloul celor în
scrişi, dar la toată întâmplarea între cei în 
scrişi nu s'a putut afla niciun strâiD, şi mai 
ales nu proprietarul cel mare Dl Iacob Meu-
del din Blaj. Şi totuş! pe seama acestui domn 
sau tăiat 22 jug. arător şi 8 j u g . cositor, ră
mânând pentru cei înscris în tabloul comunal 
10 jug. Făcutu-s'a această împroprietărire nu
mai cu voia dlui agronom regional, ori şi cu 
învoirea mai marilor săi? Aşteptăm răspuDS 
hotărât, pentru liniştiea poporului din comună. 
De altfel aceasta este o purcedere samavol
nică, ca în vremea cruntei iobagii, când io
bagii transportau paitea nemeşilor şi din alte 
comune, unde porunceau ei. Aşa şi acum lu
crătorii teritorului asignat Dlui proprietar nu
mit, transportă partea competentă la Blajul 
îndepărtat la 17 km. 

Ce zice la toate acestea dl prefect al 
judeţului Târnava Mică, dl agronom regional 
M Pop din Veza şi dl Iacob Mendel din Blaj? 

Un Zeppelin francez pe şini 
Se ştie că cel mai bun 

balon dirijabil este făcut deî 
un conte german cu numele; 
Zeppelin şi că acest balon a 
făcut sborul peste ocean, 
din Europa Ia America, şi 
înapoi. Francezii au făcut şi 
ei un fel de tren, care n'are 
decât acest singur vagon, 
care merge pe şini şi face 
la oră 90 mile engleze, adecă 
144 kilometri la eră. O iu
ţeală cum nu s'a mai po
menit până acuma. Ceeace 
face Zeppelinul Germanilor 
în aier, isprăveşte vagonul 

francezilor oe P â m â a t ^ ^ p o a r e cari J tai™a' 
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M a r e confer inţă episcopeascâ: 
B l a j . In zilele de Marţi şi Miercuri 
Mai şi 1 Iunie s'a ţinut la Blaj o mare c 
ferinţă episcopească, la care înalţii arbje 

au luat însemnate hotărîri în ce p rj V e 

administrarea «patrimoniului sacru", aşa 
numeşte averea bisericii catolice din 
mânia. La această confer nţă au luat pL 

I. P. S. Mitropolitul Dr. Vasile Sucin, I. ţt 

Dr. Alexandru Cisar arhiepiscop şl mitropi 
de Bucureşti, Dr. Gustav Carol *Maj] 
episcopul din Alba-Iulla, prelatul 1 
vits reprezentând pe Preasfinţitul ;Dr. 
stin Pacha din Timişoara, prelatul Iosif Poj 
de Sâniob, reprezentând pe Preasfinţitul Dr 
Carol Fledler episcop romano-catolic de 

Oradea şi Satumare. I. P. S. Dr. Tralats 
Valeriu Frenţlu al Orăzii, Preasfinţiţii Dr.foii, 
Hossu al Clujului şi Gherlei, Dr. Alexandri 
Nicolescu al Lugojului şi Dr. Alexandru Rnsi 
al Băii Mari. 

: Aiip. 

Hirotonire d e preoţi . Marţi, 31 Mai, 
au fost hirotoniţi întru ipodiaconi şl diaconi, 
iară joi, 2 Iunie, întru preoţi dnii profesori NI-
colae Com a şi loan Vultur delà liceul de bi* 
ieţi din Blaj, de către I. P. S. arhiepiscopal 
Orăzii Dr. Valeriu Traian Frenţiu, în capela 
mitropolitană din Blaj. Amânduora, fiind colabo
ratori ai gazetei noastre, le dorim din inimi 
să poarte jugul dulce al lui Isus întru mia 
aoi cu pace. 

C u t r e m u r e d e pământ . Vineri s'a| 
produs un uşor cutremur de pământ în Bucu
reşti. El n'a ţinut mult şi nici n'a provocaţi 
nici o stricăciune, căci abia s'a văzut mişcarea 
obiectelor agăţate. Acest cutremur s'a simţitI 
mai tare însă la Ploeşti, unde a ţinut câteva 
secunde. In oraş n'a produs nici o stricăciuni 
In judeţ s'a simţit aproape peste tot cutrra 
murul şi în deosebi în regiunea petroliferă.fel 
comuna Ţintea s'au produs şi pagube că» 
parte dio tavanul bisericii s'a prăbuşit. La 
primăria sus zisei comune tavanul deasemenea 
a căzut. In comună multe case s'au alese» 
zidul crepat. Acest cutremur s'a resimţit şU*| 
Moreni, dar fără a cauza pagube. 

Cel mal b u n înotător. întrecerile dM 
tot felul sunt la modă azi. Zilele trecute s'H 
dat o întrecere între cei mai buni înotători af 
lumii. La aceasta întrecere a ieşit învingàW 
francezul Târlo, care a înotat în 12 minfl*| 
1000 de metri. 

U n t â n ă r îşi o m o a r ă m a m a . I o c 0 ' 
muna Ceahar, din judeţul Cernăuţi s'a săvârşi 
o crimă înfiorătoare. Tânărul cu numele Gheof' 
ghe Pastariuc, în etate de 24 ani din ace» 
comună a omorât pe bătrâna sa mamă Vero 
nica Pastariuc, în vrâstă de 65 ani. Gheorg 

casa 
dese Pastariuc, fiind necăsătorit, locuia in 

mamei sale. Intre mamă şi fiu se iscau 
certuri, din cauză că tânărul era leneş Ş1 \ 
lucra nimic. Numitul, nu numai că nu voia 
muncească, dar bătea de multeori pe 
sa, pentru a scoate dela ea bani ce-i tre 

rnara3 

baia11 

1 

pentru petreceri. Duminecă seara, tână.u' ^ 
torcâneu-se dela cârciumă i-a cerut iarăşi Mama nevoind să-i dea, a izbucnit o cea 
între ei. Ameţit de beutură, tânărul s'a repe; 

asupra mamei sale şi a doborât-o jos 

rt* 

s u g f t r 
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Unul care cunoaşte bine Polul Nordic 

Fotografia aceasta reprezintă pe dl dr. 
Knud Rasmussen din Dania, care este unul 
dintre cei mai de seamă cunoscători al Polului 
Nordic. El s'a născut pe insula Gronlanda din 
partea de miazănoapte a Europei, ca fiul unui 
preot protestant, şi acuma iea parte Ia o ex
pediţie dela Polul Nordic, care va lua în film 
tot ce se poate Ia faţa locului. Dr.-ul Knud 
Rasmussen este de mare ajutor pentru expe
diţie; fără dânsul nu ar succede poate filmul 

mând-o. N'a fost destul atâta, dar a mai dat 
şi cu un cuţit în ea, până a omorât-o. Atunci 
a încercat să fugă, dar jandatmii ajutaţi de 
săteni au reuşit să prindă pe tânărul nelegiuit. 
El a şi fost înaintat spre judecare la parchetul 
din Cernăuţi. 

Un o r a ş în f lăcări . In oraşul Lipcani 
din judeţul Oihei, care se găseşte între Buco
vina şi Basarabia a izbucnit în noaptea de 22 
Mai un mare incendiu. Aproape tot oraşul a 
fost cuprins de flăcări. Focul a izbucnit la ora 
2 noaptea, şi din cauza vântului care bătea 
s'a întins cu o repezeală foarte mare. Casele 
au luat foc una după alta. Locuitorii sculaţi 
din somn n'au putut să-şi scape decât viaţa 
şi să ia cu ei puţine lucruri. Intr'un ceas au 
ars 43 de clădiri. Pompierii din oraş cu toată 
munca lor n'au putut ajuta la stingerea focului. 
Când s'a văzut aceasta s'a cerut ajutor dela 
pompierii din Cernăuţi, cari au şi sosit la ora 
4 cu pompe mai perfecţionate. Ei au găsit 
focul întins asupra întregului orăşel. Până 
acum nu se cunosc cauzele acestei mari ne
norociri. 

P loa ie cu gr indină . O ploaie mare, 
însoţită de grindina a căzut, zilele trecute a-
supra comunelor Aurel .Viaicu şl Homorod, 
provocând mari pagube la câmp. Din cauza 
ploilor dese din aceasta regiune munca câm
pului este întârziată. 

N e n o r o c i r e cu aeroplane le . Un ae
roplan militar polon a plecat de pe locul de 
urcare pentru a face exerciţii. In timpul zbo
rului a fost prins de o furtună cu vânt puternic 
şl a fost doborât la pământ. Cu aripile rupte 
şi cu totul distrus a ajuns jos. Doi ofiţeri, cari 
se aflau în el au fost scoşi de sub dărâmături, 
morţi. 

Un alt aeroplan, acesta german a plecat 
din Berlin şi când era deasupra Oceanului 
Atlantic, nu departe de coasta franceză nu se 
ştie din ce cauză a căzut în Ocean. Cu toate 
că a fost văzut când a căzut şi imediat au 
venit cu un vapor la locul nenorocirii, aero
planul n'a fost găsit. 

C r i m a unei m a m e nebune. In ziua 
de 29 Mai venea spre oraşul Chişinău săteanul 
cu numele Costache Ţaca, într'o căruţă îm

preună cu soţia sa Vera, care suferea de ne
bunie şi care ţinea în braţe un copil mic nu
mai de două luni născut. La un moment dat 
pe drum au trecut un detaşament de soldaţi, 
cari au rămas miraţi când au văzut că femeia 
se ridică din căruţă, ridică copilul sus şi-1 
izbeşte cu toată puterea de pământ. Micuţul 
copil imediat a murit. Femeia apucată de ne
bunie, după această faptă a voit să o ia la 
fugă. Ea a fost prinsă de bărbatul ei şi de 
soldaţii cari au venit în ajutorul Iul. Ea a fost 
dusă la spital. 

Trei pescari ucişi de bolşevici pe 
Nistru. Aproape în fiecare nurnar al g . z c t e i 
ap cetit câte o ispravă de a grănicerilor bol
şevici, cari îşi fac de cap. Duminecă noaptea 
au făcut altă ispravă. Pe Nistru trei pescari 
români voiau să prindă peşte noaptea. Bolşe
vicii, cari desigur i-au văzut că sunt pescari, 
au început să puste asupra lor. Cei trei pe
scari au şi fost omorâţi. Barca, în care se 
aflau cei trei pescari morţi, a fost trasă la 
ţărm de grănicerii noştri. Aceasta nelegiuire a 
grănicerilor bolşevici a aţâţat mânia locui
torilor din locul unde s'a săvârşit. 

Un gard ian s e îneacă. Gardianul 
(păzhurul tiu!'.ui clela închisoare) dela închi
soarea din Arad în vârstă de 27 ani a plecat 
în ziua de 29 Mai, cu o echipă de arestaţi, la 
lucru, în grădina închisorii situată pe malul 
Mureşului. In timpul lucrului se plângea că 
îi este cald şi îşi puse în gând să se scalde 
S'a desbrăcat, s'a urcat pe un arbore care se 
afla în marginea apel şi de aici s'a aruncat 
în Mureş. El a început să înoate şi aşa îno
tând a percurs distanţa de 40 de metri. La un 
moment dat, a început să strige după ajutor. 
Mai înainte ca să-i poată veni cineva în aju
tor a fost luat de curentul apei şi s'a înecat. 
Cadavrul lui nu a fost încă găsit, cu toate 
cercetările cari continuă eă se facă. 

Nenoroc irea unor excursioniste . 
Nu departe de Paris este un castel Însemnat 
din punct de vedere istoric. O şcoală de fete 
a plecat în excursie sâ-1 viziteze. Pe când se 
aflau în una din camerele castelului plafonul 
s'a prăbuşit asupra fetelor. Sunt 46 rănite, intre 
care unele sunt în stare gravă. 

A murit făcându-şi datoria . In di
mineaţa z;lei de ,27 Mai inginerul Nicolescu 
Balş, a plecat din Bucureşti, pentru a face o 
inspecţie a controlorilor de bilete de tren. El 
s'a urcat în tren în gara de nord. Când a ajuns 
în gara Chitila a vrut să se dea jos din acel 
tren şi să se urce în alt tren, pentru a inspeta 
şi acolo. Când a voit să se dea jos a făcut o 

mişcare greşită şi cum trenul nu se oprise 
încă de tot, a lunecat şi a căzut jos şi fiind 
prins de roţile trenului a fost imediat omorit. 
Defunctul era un funcţionar corect şi bun al 
căilor ferate. 

f Protopopeasa M ă r i a Boteanu n. 
Alexă. Dupăce a primit merindea sufletului, 
In 27 Maiu a. c. după o boală îndelungată a 
închis ochii pentru vecie Măria Boteanu n. 
Alexă, soţia protopopului şi arhidiaconului 
onorar loan Boteanu din Nuseni, jud. Someş. 
Ca româncă şi-a iubit şi purtat portul româ
nesc, ca soţie şi mamă a fost credincioasă 
fără pată şi robită de gândul să-şi crească 
creştineşte şi româneşte pruncii. A dat nea
mului 3 preotese şi un prunc Octavian, c ă 
pitan de vânători înzestrat de Rege cu Co
roana României In grad de cavaler. Ca eco
noamă la ea era formă cu un magazin de tot 
feliul de răsaduri, atât pentru boierii satului 
cât şl pentru popor. Ca bucătăreasă: cine-l 
gusta mâncările, n'ar mai fi mers dela casa ei. 

0 scrisoare de încurajare 
Primim dela P. On. bătrânul arhidiacon 

onorar Ion Boteanu din Nuşeni, judeţul Someş 
o scrisoare atât de plină de dragoste şi atât 
de frumoasă, încât nu ne putem răbda să n'o 
publicăm aici. Iată-o. 

„Iubiţii mei nepoţi dela Unirea Poporului", 
încă în 19 Aprilie 1932 v'am trimis 200 Lei 
să se treacă pe 1932, şl In poşta gazetei nu 
faceţi nici o amintire că i-aţi fi primit. Vă 
rog scrieţi-mi pe carta poştală alăturată, să-i 
reclamez dacă nu i-aţi fi primit cumva. 

Unicul far (turn, cu o lampă foarte pu
ternică aşezată In vârful turnului, ridicat pe 
o stâncă în mijlocul mării sau pe ţărm, spre 
a sluji drept călăuză celorce călătoresc pe 
mare) creştin cu adevărat e Blajul. Ţin la Blaj 
ca la inima mea, şi nu voesc să figurez între 
păgânii cari nu abonează ori nu plătesc abo
namentul la foile Blajului, unicele fol ade
vărat creştine în ţara aceasta. 

De 45 ani le abonez, începând cu „Foaia 
Bisericească" a scumpului adurmit în Dom
nul Dr. Ioan Raţiu. Deşi n'am făcut nici o 
clasă în Biaj, dar razele lumlnei Iui, izvorîte 
din inima lui Isus, m'au robit pe seama lor. 

Restanţa pe 1932 va urma. 
Vă salut, cu lacrimi în ochi, dragi ne

poţi, muncitori fără plată a unui neam, în 
mare parte nerecunoscător. Nemurirea se câş
tigă pe pământ, nu în ceriu! Asta vă este 
piatal Vă salută şi sărută pe frunte moşul 
vostru, Ion Boteanu, arhidiacon onorar". 

Dragă Moşule, banii i-am primit în 21 

Omul si maşina 
Trăim în epoca maşinăriilor, 

de aceea suntem atât de sărci. 
Ceeace până acuma lucrau 
muncitorii, astăzi isprăvesc, in 
vreme foarte scurtă, maşinăriile 
şi facricele, cari s'au înmulţit, 
de o vreme încoace, ca ciu
percile după ploaie. Chipul a-
cesta ne înfăţişează o parte 
din m aşinăriilc uriaşului va
por englez „Georgle", care se 
afla pe vremea fotografierei 
In portul Belfast. Numai a-
tunci îşi poate da seamă omul 
de mărimea unul astfel .'de 
vapor uriaş, când II priveşte 
pe cel doi oameni, alături cari 
par nişte furnici pe lângă şuru
bul acestui uriaş vapor. 
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Aprilie şi a fost o greşală a Administraţiei 
noastre că nu i-a chitat la «Poşta gazetei 8 . 

Vă mulţumim din inimă pentru cuvintele 
cu adevărat mângăitoare ce ne-aţi adresat şi 
ne-am bucura dacă le-ar lua la suflet toţi ci
titorii noştri. Ce bine ar fi, dacă cei puţin 
de răspunderea materială ne-ar scăpa acei 
cetitori, cărora de 14 ani le dăm întreg sufle
tul nostru, muncind din greu ziua şi noaptea, 
jertfindu-ne orele libere şi chiar şi vacanţele. 
P e când colegii noştri se recrează, noi scriem 
şi — vorba Sfinţiei Tale — muncim nerăs
plătiţi şi mai purtăm şi răspunderea materială. 

Iţi mulţumim, dragă Moşule, pentru cu
vintele de încurajare, şi mai aies ne cade bine 
când un bătrân slujitor al altarului ca Sfinţia 
T a îi numeşte „păgâni pe ceice nu abonează 
ori nu plătnsc abonamentele la foile Bla
jului, unicele foi adevărat creştine în ţara 
aceasta". Las să mai audă şi câte un cuvânt 
aspru aceia pentru cari vom fi siliţi nu peste 
mult să nu mai apărem, întrucât nu-şi vor 
împlini, în timpul cel mai scurt, datorinţa. 

Te salutăm cu drag şi ne închinăm de 
sănătate. 

Despre Asociaţiile Agricole 
Ce frebuc să ştie plugarii despre aceste tovărăşii 

şi ce vrea guvernul să înfăptuiască prin ele 

4) îngrijirea culturilor. După sămănat 
şi înainte de a da rodul Ia spicoase se pli
vesc de burueni. Grâul se poate curăţa de 
de secară, c a r e se vede bine înspicând înain
tea grâului. 

Cucuruzul se seamănă la distanţă de 80 
cm. între rânduri şi 40 cm. delà fir Ia fir. 
Cucuruzul de 3 luni (portocaliu) se samănl 
Ia 70 cm. între rânduri şi 3 0 cm. delà fir Ia 
fir — De când are 3—4 frunze până aproape 
să-i dea spicul se sapă de 4 — 5 ori fără a 
face muşuroi. Muşuroiul este un cbiceiu vechiu 
şi foarte greu se hotărăsc să nu muşuroiască. 
— Toate experienţele cari s'au făcut au do
vedit că cucuruzul se desvoaltă bine săpat 
des şi fără muşuroi. Cine a cultivat odată cu- j 
curuz fără muşuroi nu a mai muşuroiat. 

In judeţul nostru s'a dovedit că cea mai 
bună cultivare a cucuruzului este cultura în 
pătrat. 

La cucuruzul cu tuleul mare 80 cm. între 
rânduri şi 80 cm. între fire la cuib, iar la cu
curuzul de 3 luni 70 cm. Pentru a se însemna 
locurile cuiburilor, se învoiesc mai mulţi ve
cini şi trag semne cu maşina de semănat cu
curuz sau cu marcatoare anume făcute linii 
în lung şi la t : unde se întretaie liniile este 
locul cuibului, — se pun la fiecare cuib 3—4 
boabe şi după sapa întâia se lasă două fire 
cele mai viguroase şi restul se smulg şi se 
dau la vite. 

Dacă locul e mai slab se poate face cuib 
cu sapa şi se pune în cuib un pumn de gu
noi. — In felul aeesta săpând de 4 — 5 ori ae 
putem aştepta la recolta până Ia un sfert de 
vagon de cucuruz la iugăr. — Un mare a-
vantaj avem cultivând cucuruzul fără muşuroi 
putând sămăna după ultima sapă trifoi în 
cucuruz,, potrivindu-se foarte bine în asolamen-
tul de trei ani sau trei câmpuri, urmând nu

treţurile după plantele cari se sapă. In jude
ţul nostru, mai ales în dosuri trifoiul răsare 
şi se desvoaltă mai bine în cueuruz c a în 
spicoase. După sămănatul trifoiului se poate 
trage între rânduri cu o greblă grea eu colţi 
de fier pentru a se înveli sămânţa. La recolta 
cucuruzului se taie cocenii cu eolţul sapei din 
faţa pământului, pentru a nu împiedeca cositul 
tritoiului. 

5. Recoltatul. Procedând la cultivarea 
locului cum am arătat aci, asociaţia va avea 
marfă multl, de calitate superioară şi tot de 
un fel din fiecare cultură. 

Se va anunţa de fiecare asociat la Con
siliul de Administraţie al său cât crede, c ă va 
avea de vânzare. Consiliul va trimite probe 
la Camera Agricolă, care se va interesa de 
vânzare. Se înţelege că marfa bună şi în can
titate mai mare va avea căutare şi preţ bun. 

Din ce am arătat până aci se vede că 
lsgea asociaţilor agricole are mai mult c a r a c 
terul de îndrumare prin sfaturi spre cultivarea 
pământului cât se poate mai bună şi deci cât 
se poate mai rentabilă. 

Afară de cultivarea pământului sunt în
deletniciri ale sătenilor, cari rentează în acest 
judeţ mult mai mult, adică: 

Creşterea vitelor şi a păsîri ler în legă
tură cu fâneţele şi păşunile. 

Pomicultura, cultivarea viţei de vie, albi-
năritul, creşterea viermilor de mătase, pădu-
răritul şi punerea în valoare a locurilor ne
productive, aceste rele râpi fugitive. 

Mă voiu ocupa de aceste ramuri ale 
agriculturii in viitoarele circulari. 

Ce avantaje dă statul sătenilor, cari se 
asociază şi dovedesc că lucreeză raţional pă
mântul? 

Ministerul Agriculturii a întitulat . legea 
privitoare Ia avantajele acordate asociaţiilor 
pentru îmbunătăţirea agriculturii". 

Asociaţiile sgricole pot face împrumuturi, 
la băncile anumite de stat cu 6% şi cu ter
men lung, pentru a-şi putea procura maşini, 
seminţe, vite de reproducţie ete. 

Fondurile ee crează statul pentru sol-
venţionarca de a se procura maşini, seminţe 
etc. se dă asociaţiilor agricole bine organizate. 

Se fae reduceri de transporturi pe căile 
ferate şi altele. 

Camerele Agricole avantajază în primul 
rând pe cei asociaţi. Camera noastră agricolă 
are frumoase progrese în pomărit şi creşterea 
păsărilor; din produsele pepinierei de pomi 
dela Corneşti se va vinde eu preţ redus în
tâi asociaţiilor sgricole, ouă şi pasări vii din 
rase nobile de găini se vor distribui foarte 
avantajos mai întâi asociaţilor. 

Cum se procedează, la alcătuirea aso
ciaţiei? 

Domnii învăţători, preoţi, notari şi pri
mari sunt invitaţi de autorităţile lor superi
oare să ia iniţiativa eonstituirei asociaţiei. E i 
convoacă în adunarea generală pe sătenii din 
eomuna lor şi după ce arată sătenilor scopul 
asociaţiei complectează o listă cu numele 
celor ce se asocisză. 

Se stabileşte capitalul social, care for
mează împreună cu pământurile asociaţilor şi 
recoltele garanţia pentru eventualele împru
muturi, ce va face asociaţia. Capitalul social 
(c irca 500 lei fiecare) se varsă 10°/o la con
stituire şi restul în rate lunare de câte 25 lei 
lunar, sau cum va hotărî adunarea generală 
ca cel mult în 2 ani să se eomplecteze. 

Dacă asociaţia nu va avea lipsă de îm
prumuturi, capitalul soeial poate fi ori eât 
de mic. 

Daeă se înscriu cel puţin 25 membri cu 
o suprafaţă de cel puţin 50 jug. Ia un Ioc, se 

poate alege Consiliul de Administrat-
pot trece în statute, cari se cer l a p 
Agricolă şi semnază fiecare asociat <* 
se legalizează la Judecătoria de Ocol Stat, 

si 
er< 

utili 
ciaţia poate lucra. 

Noi îndrumăm însă ca asociaţiile 
ferească de împrumuturi; capitalul ^0Jl !| 

poate depune la banca populară cea ^ S i 

se face apel de asociaţie îi va ţ j n c 

narii băncii socotelile gratuit, numai 

propiată, c a r e va dn dobânda euvenită^ 

lai j 
ăpop 

de s 
Ia actuala criză îndrumăm ca 

Pnttt 
Populo motivul câ lucrează cu această bancă 

Relevăm că dintre toate băncile cele BOB 
sunt cele mai sigure fiind susţinute de stat"1 

să se limiteze la îndrumările 
asociaţij 

de bună •<« 
vare, ca să poată profita de avantajele ce 
cordă statul şi Camera agricolă asortaţi, 
şi să poată vinde cu preţ bun toate prodig 
lor şi pe cât posibil să se ferească de ;g 

prumuturi. 
Noi vom arăta calea ce trebue să urmei 

in toate ramurile de activitate şi acesta este 
şi scopul circularilor detailate ee dăm peRtl. 
uniformizarea activităţii asociaţiilor după m 
c e r împrejurările noastre locale pentru % 
mai bună rentabilitate în agricultură. 

Directorul SeryiciâiAa 
Consistorul arhleplscopesc gr. cal de m 

lulla şl Făgăraş. BLAJ 

Nr. 1877—1932. 

Publicăm prin aceasta vacant postul k 
inginer arhitect arhidiecezan. 

Retribuţiile împreunate cu acest poşte 
compun din 8 0 % după taxele, ce se croia; 
pentru operatele şi comisiunile tehnice, e» 
cutate de Inginerul arhidiecezan, în bazaţi 
belului aprobat de acest Consistor cu datai 
Ianuarie 1931 No. 31. 

întrucât persoana angajată nu va te1 

în Blaj, va fi obligată a se deplasa la Blajcsî 
puţin pe o zi tot la două săptămâni, unde* 
sta la îndemână acestui Consistor şi Venei! 
tulul Capitlu, pentru îndeplinirea agendei» 
sale, punându-i-se la dispoziţie un birou!' 
Administraţia Centrală Capitulară. 

întreg serviciul, cu toate 
drepturile şi* 

torinţele inginerului-arhitect arhidiecezan s«» 
precizate în Regulamentul de data 27 Ap* 
1929 No. 2799, cu mici modificări între* 
din şedinţa consistorială de astăzi, şi ^ 
belul citat mai sus. Conţinutul lor se po»J, 
vedea la Administraţia Centrală Capitulat 
Blaj. t 

Ceice doresc să obţină acest post. v 
avea să-şi înainteze cererile la acest Consist 
până la 13 Iunie*) 1932, însoţite de documţ 
din cari să se vadă cvalificaţia loracadeflv 
şi practică de până acum. . J 

B l a j , din şedinţa consîsrorială ţii»" \ 
17 Maiu 1932. ' _ ... ' 
( 6 9 ) 2 - 2 Dr. VasileSucţ. Arhiepiscop Şi 

*; nu 16 Iulie cum s'a publicat greşit în 
rul trecut al gazetei. 

R c d a c t o r T î i ^ ^ 
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